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Ediția a V-a a Concursului internaţional studenţesc „In-
gineria sistemelor microelectronice SERGIU RĂDĂUŢAN”, 
desfășurată pe 15 mai 2015, a fost consacrată consemnării 
unui semicentenar de la fondarea învățământului superior 
tehnic în microelectronică din Moldova. Concursul a întrunit 
30 de echipe din RM, România și Belarus, s-a desfășurat sub 
auspiciile Catedrei de Microelectronică și Inginerie Biomedi-
cală din cadrul FCIM și a fost susținut de  Societatea Absol-
venţilor în Microelectronică ai UTM, Societatea de Inginerie  
Biomedicală din RM, StarNet SRL, Romani Gaz Group SRL, ÎTȘ 
Informbusiness, SC Silicon Service SRL, ÎCS Micrologic Design 
Automation SRL.

Acest concurs a devenit un eveniment deosebit în istoria 
UTM, o încercare temerară pentru viitorii ingineri de a-și ma-
nifesta ingeniozitatea și străduinţa, a menționat președintele 
comitetului organizatoric al concursului, dr. prof.  univ. Vic-
tor  Șontea, șeful Catedrei de Microelectronică și Inginerie 
Biomedicală. Este o posibilitate de a scoate în evidență spi-
ritul inovator al studenților și pasiunea lor pentru ingineria 
sistemelor microelectronice, sistemelor cu microcontrolere, 
robototehnică, dispozitive biomedicale. Ne bucurăm că anul 
acesta s-au înscris în competiție 30 de echipe, cu 8 mai multe 
decât în anul precedent, inclusiv 2 echipe de la Colegiul de 
profil din Chișinău, 4 echipe din Iași, una din Suceava și una 
din Belarus. Deși inițial la concurs participau numai băieți, 
anul acesta printre participanți avem și 7 studente. 

Acad. Ion Bosatn, rectorul UTM, a subliniat inițiativa Ca-
tedrei de Microelectronică și Inginerie Biomedicală privind 
acest concurs, ajuns la a V-a ediție, care se bucură de o po-
pularitate tot mai mare. E și  firesc, deoarece concursul este o 
platformă foarte bună de lansare a tinerilor cercetători, viitori 
doctori în știință. 

Acad. I. Tighineanu, prim-vicepreședinte al AȘM, discipol 
al regretatului acad. S. Rădăuțan, a salutat participanții la con-
curs și i-a îndemnat să acumuleze cât mai multe cunoștințe 
și să însușească limba engleză pentru a putea valorifica 
oportunitățile nelimitate oferite de comunitatea europeană 
și cea internațională de realizare a unor proiecte de cercetare, 
inovare și transfer tehnologic. 

Este îmbucurător faptul că în ultimii ani echipele de cer-
cetători ale UTM se află pe primul loc printre colectivele simi-
lare din instituțiile de învățământ superior din RM, a ținut să 
precizeze acad. V. Canţer, președinte al CNAA. 

Concursul a decurs în două etape. Pentru început, partici-
panţii și-au prezentat proiectele în formă orală în fața juriului 
notoriu de specialitate. Iată cum și-au motivat unii studenți 
participarea la concurs:

Florin Florică: Am căpătat deprinderi să lucrez în echi-
pă, concursul este o oportunitate de a pune în practică 
cunoștințele acumulate.

Stanislav Mamaischi: Lucrarea mea este de mare perspec-
tivă pentru producătorii dispozitivelor de citire a semnelor, 
inclusiv cu utilizare în serviciul vamal, tehnologiile IT.

Ștefan Dumitraș: Am elaborat o placă pentru instruirea 
studenților. Cred că va fi de folos la catedră.

Petru Țugui: Cercetările au pornit de la necesitățile preo-
cupărilor practice ale membrilor echipei și ne-am propus un 
dispozitiv pentru a asigura filmări cât mai calitative.

Pavel Timotin: Tot mai multă lume se tratează în saline. De 
aceea dispozitivul meu ar fi de folos medicilor să monitorize-
ze concentrația de ioni de NCl în încăperile de tratare.

Vadim Iuraș și Dan Lupu: Noi am elaborat reversul „co-
roanei regale”, care te face nevăzut. Dispozitivul nostru are la 
bază implementarea fenomenului de orientare al liliacului și 
este destinat pentru orientarea nevăzătorilor. Sperăm să fie 
solicitat pe piață.

Etapa a doua a concursului s-a desfășurat în incinta Cen-
trului expozițional al UTM, unde studenții au demonstrat fia-
bilitatea dispozitivelor și aplicaţiilor fabricate. În urma evalu-
ării, juriul a decernat:

Medalia de aur, premiu și diploma de gr.I lui Alexandru 
Artenie (UTM) pentru elaborarea unui dispozitiv de testare a 
automobilelor; 

Medalia de argint, premii și diplome de gr.II  echipelor: 
Dorin Eni și Mihai Coșleț (UTM) pentru elaborarea unui apa-
rat de zbor autopropulsat, înzestrat cu camere digitale de 
luat vederi pentru întocmirea hărților suprafeței terestre în 
format 3D și Ionuț-Bogdan Chihaia, Jasmina-Medeea Osman 
și Ioan-Claudiu Cristian (UMF „Gr.T.Popa”, Iași) pentru elabora-
rea unui dispozitiv medical de evaluare clinică a persoanelor 
cu dereglări de echilibru; 

Medalia de bronz, premii și diploma de gr.III echipelor: 
Ana Negrescu și Natalia Gărnăuțanu (UTM) pentru spirit cre-
ativ la elaborarea unui dispozitiv de înregistrare a și cerceta-
re a paternului respirator, Alexandr Pivovarov și Siargey Ersh 
(US, Minsk) pentru soluție inovativă biometrică de identifi-
care a persoanelor și lui Ștefan Maimescu (UTM) pentru un 
original detector de gaze portabil multisenzor.

Totodată, au fost acordate și 6 premii speciale, instituite 
de sponsorii evenimentului.

Înmânând distincțiile, dr. con. univ. V.Amariei, prorector 
UTM, a menționat că ediția concursului din anul acesta este 
un frumos omagiu intelectual adus acad. Sergiu Rădăuțan, 
primului rector al UTM, dar și tuturor înaintașilor noștri, care 
au stat la fondarea Universității. 

Pe 28 mai 2015 spațioasa 
sală de expoziții a FUA a găz-
duit festivitatea de premiere a 
câștigătorilor concursului „Sha-
ping thhe way people build”, 
susținut de Compania SINIAT 
SA, România – unul dintre cei 
mai importanți furnizori de 
soluții de construcții și sisteme 
pe bază de gips din Europa. 

Participanții la concurs au 
avut sarcina de a propune un 
proiect de execuţie pentru pla-
fonul suspendat din gips-car-
ton amplasat în faţa decanatu-
lui FUA. 

La festivitate au participat 
studenți, profesori ai FUA și invitați de 
onoare – Bogdan Tulbure, Marius Ol-
teanu și Marius Tarbasanu, manageri în 
Departamentul tehnic și marketing al 
Companiei SINIAT SA, România; Gheor-
ghe Croitoru, șef Direcție reglementări 
tehnico-economice, Serghei Muntean, 
șef Direcție arhitectură și urbanism din 
cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale 
și Construcțiilor al RM. 

În deschiderea festivității, dr. conf. 
univ. Valentin Lungu, decanul FUA, a sub-
liniat că la concursul pentru renovarea 
holului prin implementarea unui sistem 
de tavan suspendat din gips-carton mar-
ca SINIAT, care va fi realizat prin interme-
diul companiei SUPRATEN SA, s-au înscris 
22 de studenți; și-au prezentat lucrările 
– 17. Proiectele au fost elaborate în afara 
orelor de curs, într-un timp record – cu 
începere de la 1 aprilie a.c. Participarea 
la acest concurs de creativitate poate 

fi considerată drept un examen profe-
sional foarte serios, pe care studenții 
l-au susținut cu succes, demonstrând 
cunoștințe și abilități practice deosebite.

Acad. Ion Bostan, rectorul UTM, a 
subliniat necesitatea parteneriatului pu-
blic-privat în pregătirea studenților pen-
tru ca după absolvire aceștia să fie com-
petitivi pe piața muncii, concursul dat 
reprezentând un prin pas în colaborarea 
dintre FUA și Compania SINIAT SA, Româ-
nia. Rectorul UTM s-a arătat satisfăcut și 
mândru de prestația studenților FUA în 
acest concurs și a menționat că merită 
susținere atât deținătorii primelor trei lo-
curi, premiați de SINIAT, cât și ceilalți au-
tori de proiecte. Rectorul le-a mulțumit 
studenților pentru participare; profeso-
rilor  – pentru că au ghidat munca dis-
cipolilor, iar partenerilor din România – 
pentru antrenarea studenților în această 
frumoasă activitate de creație, invitându-
i să susțină și pregătirea studenților UTM 

prin masterat și doctorat.  
Premiul I – o Tabletă Sam-

sung Galaxy Tab3 T111 Lite 
și un abonament pe 12 luni 
la revista IGLOO i-au revenit 
studentei Galina Turucalo, de 
premiile II și III – câte o Tabletă 
Samsung Galaxy Tab 3 Lite și 
abonamente pe 6 și respectiv 
3 luni la revista IGLOO s-au 
învrednicit studenții Victor 
Gorea și Vladimir Clopot. Tot-
odată, au fost acordate și pre-
mii de încurajare din partea 
rectorului UTM:  deținătorilor 
locurilor 4-5 – câte o bursă de 
excelentă, iar deținătorilor 

locurilor 6-8 – câte o bursă obișnuită, aces-
tea revenind studenților Alexandru Staro-
dub, Anatol Mirza, Olga Leporda, Gabriela 
Nichifor și Rita Butanu.

Prezent la eveniment, Marc Fritsche, 
director general al Companiei SINIAT 
pentru zona Europa de Est, a menționat: 

 Compania SINIAT SA este un furni-
zor global pentru soluții de construcții 
bazate pe ghips-carton. Dispunem de 
43 de fabrici în 13 țări din Europa și Ame-
rica Latină, cu o cifră anuală de afaceri 
de circa 1 miliard de euro. Compania își 
desfășoară activitatea în conformitate cu 
genericul „Revoluționăm modul în care 
oamenii construiesc și trăiesc”. Am accep-
tat propunerea decanului FUA de a iniția 
o colaborare reciproc avantajoasă. Primul 
pas este acest concurs reușit, pe viitor 
vor urma și alte activități benefice pentru 
pregătirea arhitecților și inginerilor-con-
structori. 

Pe 17 mai 2015 Universi-
tatea Tehnică a Moldovei în 
cooperare cu Agenţia pentru 
Eficienţă Energetică (AEE) au 
organizat o „masă-rotundă” 
cu genericul: „Provocările-
cheie ce privesc promovarea 
surselor de energie regene-
rabilă în Republica Moldo-
va”. Moderator – prof. Valen-
tin Arion.

Ţara noastră și-a asumat 
angajamente de promovare 
a măsurilor de economisire a 
energiei, pe de-o parte, și de 
utilizare a surselor de energii 
regenerabile, pe de altă parte. 
În acest sens, în 2013 au fost 
adoptate programe și planuri 

de acţiune pe o perioadă de 
până în anul 2020. Către acest 
orizont de timp Republica Mol-
dova s-a angajat să reducă cu 
20% consulul de resurse ener-
getice primare, iar cca 20% din 
consumul final de energie (căl-
dură, electricitate, carburanţi) 
să fie acoperit din surse rege-
nerabile – lemne de foc, pelete 
și brichete din paie și alte deșe-
uri agricole, cu producerea de 
electricitate din energia solară 
și energia eoliană.

Promovarea utilizării ener-
giei regenerabile în RM este un 
imperativ și o mare provocare, 
care ţin de două subiecte-
cheie: consolidarea securităţii 

energetice a ţării și combate-
rea schimbărilor climatice.

Evenimentul a întrunit  
peste 40 de participanți – 
reprezentanţi ai Ministerului 
Economiei, AEE, UTM, Institu-
tului de Energetică al AȘM, ÎS 

„Energocom”, CET-1 Chișinău, 
Proiectului „Energie și Bio-
masă” ș.a. Un viu interes au 
trezit discursurile rectorului 
UTM, acad. Ion Bostan, și vi-
ceministrului Economiei, dlui 
Valeriu Triboi.

Platforma MOODLE la UTM 
16 profesori din cadrul Facultăţii de Urba-

nism și Arhitectură a UTM au beneficiat de cur-
suri de perfecţionare la specialitatea „Utilizarea 
mijloajelor informaţionale de comunicare în 
învăţământ”. În total – 90 de ore, cu următoa-
rele module: Crearea cursului online, Platforma 
E-Learning – MOODLE, Organizarea instruirii on-
line cu studenţii. Scopul acestor cursuri a fost de 
a le oferi profesorilor un instrument eficient pen-
tru transformarea materialelor de studiu clasice 
în materiale specifice învăţământului online sau 
învăţământului cu frecvenţă redusă.

Dna Natalia Ciobanu, prodecan FUA, ne-a 
oferit detalii în acest subiect:

Participând în proiectul RETHINK privind 
reforma sistemului educaţional prin schimbul 
internaţional de cunoștinţe, FUA este cointe-
resată de promovarea metodelor moderne de 
predare. Proiectul prevede, între altele, elabo-
rarea cursurilor online și utilizarea platformei 
E-Learning. Aceste cursuri sunt foarte bineve-
nite pentru noi. Prin platforma MOODLE vom 
avea posibilitatea să elaborăm cursuri noi şi să 
le propunem spre utilizare universităţilor par-
tenere: din Portugalia, Spania, Georgia, Arme-
nia, Azerbaidjan, Belarus, Ucraina. 

În cadrul cursurilor de perfecţionare ne-
am familiarizat cu softurile de creare a cursu-
rilor online și metodele interactive de preda-
re, cu diferite forme de teste și instrumente 
moderne de comunicare – chat, blog, forum. 
Eforturile depuse de administraţia UTM în 
crearea platformei MOODLE-UTM permit să 
clasăm UTM înaintea altor universităţi. 

În ședința din 28 aprilie 2015 
Senatul UTM a audiat raportul de 
bilanț al revistei ştiinţifico-tehnice „Me-
ridian Ingineresc”, exprimând înalte 
aprecieri redactorului-şef adjunct, prof. 
univ., dr. hab. Valeriu Dulgheru, grație 
străduințelor căruia revista aniversează 
două decenii de apariție neîntreruptă.

În 1994 UTM și Asociaţia Inginerilor 
din RM au depus în adresa Asociaţiei 
de Stat „Cartea Moldovei” o solicitare 
de fondare a revistei tehnico-știinţifice 
„Meridian Ingineresc” în limba română. 
Pe 9 februarie 1995 „Cartea Moldovei” 
eliberează adeverinţa de înregistrare 
nr.565. Pe 8 mai 2002 Centrul Inter-
naţional de Înregistrare a Publicaţiilor 
Periodice cu sediul la Paris a înregistrat 
„Meridian Ingineresc” cu numărul ISSN 
1683-853X. Revista are o periodicita-
te trimestrială (4 ori pe an), un tiraj de 
100 ex., volum preponderent 100 pag.; 
este acreditată la clasa C (conform cla-
sificării revistelor știinţifice din RM în 
5 clase: A, B, C, D, E), se află în proces 
de includere în bazele de date Coper-
nicus, Varșovia și ProQuestDatabase, 
SUA (http://www.indexcopernicus.com/
index_en.php), după care va fi înaintat 
dosarul de acreditare la clasa B.

Grație caracterului politehnic al 
UTM, revista cuprinde 9 domenii, fi-

ecare având câte o secţie a colegiului 
de redacţie. Competenţa Colegiului de 
redacţie este înaltă, incluzând membri 
ai AȘM, ai academiilor de știinţe din 
străinătate, savanţi cu renume: 13 aca-
demicieni, 4 membri-corespondenţi ai 
AŞM, 3 academicieni ai AȘT din Româ-
nia, 34 profesori din RM, 26 profesori 
din afară (România, Germania, SUA), 
41 conferenţiari din RM.

Revista include un cuprins de rezu-
mate în limbile română, engleză, fran-
ceză, rusă; articole știinţifice; o rubrică 
permanentă de invenţii și istoria lor, as-
pecte ale creativităţii tehnice și rubrica 
„Personalităţi de pe meridianele univer-
sului ingineresc”. Două numere ale re-
vistei (1 şi 3) apar în limba română, iar 
altele două (2 și 4) – integral în engleză.

În perioada 1995-2015 au fost edi-
tate 56 de numere ale revistei, fiind 
publicate 1237 articole știinţifice re-
cenzate, inclusiv 400 articole de autori 
din afara RM (România, Elveţia, Ger-
mania, Marea Britanie, Cehia, Franţa, 
Israel, Ucraina, Rusia), 703 articole ale 
colaboratorilor UTM, 134 ale autorilor 
din alte organizaţii din RM. Totodată, 
188 articole au fost publicate în reviste 
editate în limba engleză, iar 76 – de au-
tori moldoveni în coautorat cu autori 
din alte state și organizaţii.

Concurs internaţional studenţesc

„Ingineria sistemelor 
microelectronice 
SERGIU RĂDĂUŢAN”

Holul de la FUA în viziunea studenților

Eficienţa energetică şi energiile regenerabile – 
două domenii de importanţă strategică

20 de ani de apariție neîntreruptă

La mulţi ani, „Meridian Ingineresc”!


